

Взаимодействие субъектов налогового контроля в условиях цифровизации

Научный руководитель – Крохина Юлия Александровна

Мигунов Роберт Александрович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия

E-mail: robertmiguinov@mail.ru

Государственные органы постоянно стремятся совершенствовать свою работу путем цифровизации процессов. Налоговые отношения не являются исключением.

Внедрение новых технологий в налоговую сферу обусловлено целым рядом факторов. Во-первых, ручной труд сотрудников налоговой службы требовал оптимизации для повышения эффективности. Во-вторых, цифровизация позволяет минимизировать коррупционные риски. В-третьих, пандемия продемонстрировала необходимость дистанционных взаимодействий граждан и госструктур. [1] При этом можно выделить проблему эффективности введенных цифровых сервисов.

Федеральная налоговая служба России активно использует цифровые технологии для совершенствования своей работы. Одним из ключевых факторов цифровой трансформации стал указ Президента от 2017 года о развитии информационного общества в России до 2030 года. [6] В указе особо выделялось внедрение инноваций в сфере налогообложения.

Налоговый контроль является ключевым механизмом управления финансовыми потоками в стране и формирования бюджета. Поэтому модернизация данного процесса крайне важна для обеспечения макроэкономической и финансовой стабильности. Прозрачная, удобная и быстрая система налогообложения создает благоприятные условия для экономического роста. Цифровые технологии помогут сделать налоговый контроль более эффективным и справедливым. [2]

Цифровизация значительно облегчила взаимодействие налогоплательщиков с налоговыми органами, предоставив целый ряд инновационных онлайн-сервисов.

Главным достижением стало создание «Личного кабинета налогоплательщика» на сайте ФНС России. Это позволило сократить сроки получения документов и издержки, благодаря ускоренному электронному документообороту. По данным за 1 квартал 2023 года, им уже воспользовались 1,5 млн россиян. Всего зарегистрировано 50 млн пользователей, что демонстрирует удобство такой платформы.

Вторым значимым шагом стало создание мобильного приложения «Мой налог» для самозанятых. Оно позволяет им взаимодействовать с налоговыми органами, заменяя кассовые аппараты и отчетность. С помощью приложения можно оформить чек, проверить расчет налогов и узнать сроки их уплаты. Все данные также автоматически контролируются на предмет соблюдения налогового законодательства.

Внедрение цифровых технологий позволяет повысить эффективность налоговой системы и уровень благосостояния общества.

Также важной для налогового контроля является информационная система мониторинга налогоплательщиков. Данная платформа позволяет сотрудникам налоговой службы иметь полный доступ к данным каждой организации и физического лица. Это способствует улучшению качества налоговых проверок и снижению рисков уклонения от уплаты обязательных платежей. [3]

Она повышает прозрачность и открытость налоговой системы по отношению к гражданам и компаниям. Это укрепляет доверие налогоплательщиков к органам власти. Авто-

матризация упрощает процедуры предоставления отчетности и взаимодействия налогоплательщиков с налоговыми инспекциями, снижает расходы на сбор, обработку и хранение бумажных налоговых деклараций. Это позволяет освободить ресурсы сотрудников для более важных задач.

Кроме того, изменился подход к планированию мероприятий налогового контроля: теперь приоритет отдается предупредительной работе и превентивным мерам. [4]

В последние годы Федеральная налоговая служба России активно внедряет цифровые технологии для повышения эффективности сбора налогов. Автоматизация бизнес-процессов, внедрение систем онлайн-мониторинга и личных кабинетов для налогоплательщиков значительно оптимизировали работу налоговых органов. [5]

Таким образом, цифровизация является важным направлением развития налоговой системы России. Внедрение передовых информационных технологий в налоговые органы позволило повысить эффективность сбора налогов, упростить взаимодействие налогоплательщиков с государственными структурами, а также выявлять нарушения на ранней стадии с целью предотвращения уклонения от уплаты обязательных платежей. Процесс цифровизации сопряжен и с определенными вызовами, такими как обеспечение кибербезопасности, совершенствование нормативно-правовой базы и подготовка квалифицированных кадров. Дальнейшее развитие технологий налогового контроля требует комплексного подхода с учетом всех аспектов, чтобы максимально реализовать потенциал цифровизации в интересах государства и налогоплательщиков.

Источники и литература

- 1) Агабекян О.В. Налоговая система Российской Федерации. - 2-е изд. - М.: Юрайт, 2024. - 346 с.
- 2) Арсланбекова А.З., Мустаеф Р.Э. Актуальные проблемы налогового администрирования // Юридический вестник ДГУ. - 2020. - №4. - С. 69-73.
- 3) Пинская М.Р. Международное налогообложение: размывание налоговой базы с использованием офшоров: / - М., 2019.
- 4) Петина А.А., Ермош Е.В. К вопросу о цифровизации налоговых процессов в России // Современный взгляд на науку и образование. - М.: Перо, 2020. - С. 218-234.
- 5) Староверова О.В. Цифровые технологии налогового администрирования // Вестник экономической безопасности. - 2023. - №1. - С. 266-269.
- 6) Указ Президента РФ от 09.05.2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 - 2030 годы» / СПС КонсультантПлюс